

大连市国际友城系列报道之二

日本舞鹤市

文 / 市人大民侨外委 姜波

舞鹤市位于日本中部，濒临日本海，三面群山环抱。市区坐落在山与海的平原上，形状如同展翅飞翔的鹤。舞鹤以市内东部的军港做为中心，是个靠造船和玻璃工业为基础所发展而成的城市。舞鹤市在地理上分为东舞鹤、西舞鹤，西舞鹤是从16世纪开始发展起来的，1943年，东舞鹤与西舞鹤合并，成为现在的舞鹤市，而其地名由来，则源自于境内著名古代城堡田边城的别名——舞鹤城。

舞鹤市隶属于京都府，面积342平方公里。人口8.3万，是港口、旅游、工业城市。工业主要有运输业、玻璃制造业、纤维工业及木材制品加工业。主要农作物是水稻，还生产小麦等。水产

条件优越，盛产多种鱼类、贝类、藻类及大虾、海参等。捕获量最大的是沙丁鱼，海产品大部分当地销售。

舞鹤市面向日本海的方向因为舞鹤湾的谷湾(Rias, 属沈水海岸的一种)之故被分为东西两侧，而其境内最高点则是与福井县交界处上的青叶山。而自若狭湾开始一路延伸到市内东北部、自然资源丰富的大浦半岛则被指定为若狭湾国家公园(若狭湾国定公园)。除此之外，舞鹤市中央有座五老岳，将市境分为东西两侧，并且以良川为界临接境内有着日本三景之一的天桥立而出名的官津市。舞鹤市的市区也是以东西部划开的方式各自发展，其中东部地区(原本的东舞鹤市)是以军港与造船业为中

心的重工业城，而西舞鹤(原本的舞鹤市)则是以行政单位与工业区为中心所发展起的商业都市，虽然同样都是叫舞鹤，却拥有截然不同的风貌。

舞鹤市有13条河流，气候主要受日本海影响。春季多东南风，空气干燥，夏季多晴天、高温、空气湿度大，秋冬多雨雪。

舞鹤市距东京、大阪、神户等发达城市较远，交通运输问题一直制约着经济的发展。1991年，经过多方努力，舞鹤市与大阪间的高速公路建成通车。舞鹤港装卸货物中，大宗货物以进口俄罗斯木材、石油，出口石材，石砂为主。

舞鹤市市花是杜鹃花，市树是山毛榉，市章是一只展翅飞翔的鹤。✳

信息链接

- 1983年5月，为纪念两市结好1周年，町井市长率领由381名市民组成的“舞鹤市民日中友好之船”代表团访连。
- 1985年5月，魏富海市长率大连市友好访问团赴舞鹤市参加两市结好3周年纪念活动。
- 1995年10月，大连市人大副主任赵亚平率团访问舞鹤，受到舞鹤市议会及舞鹤市民开的热情接待。
- 1997年5月，为庆祝大连—舞鹤结好15周年，江守市长率121名市民来访，并向我市赠送一台考斯特中巴车。
- 2002年5月，为纪念两市结好20周年，江守市长率领由97名市民组成的“舞鹤市民日中友好之翼”代表团访连，并向大连图书馆赠送500册图书、接受我市赠送的图书400册。此外，在双方市长的见证下，两市水道部门签署《中国大连市与日本舞鹤市水道技术交流意向书》。
- 2007年5月7日—9日，为庆祝两市缔结友好关系25周年，舞鹤市新任市长斋藤彰先生率团访华，受到张成寅书记、李永金主任、夏德仁市长的热烈欢迎和亲切接见。

- 2010年8月，经过近2年的交流与磋商，舞鹤市从我市菊兰园花卉有限公司引进3000株蝴蝶兰种苗，在舞鹤市栽培销售，市场反响强烈，为我市同舞鹤市在农业方面的交流起到了良好的推进作用。
- 2011年11月，市人大常委会副主任陈利民率团访问舞鹤市，舞鹤市市长多多见良三、副市长马场俊一、舞鹤市议会议长奥田保弘、副议长尾关善之接见了代表团一行，并举办了欢迎晚宴。
- 2012年2月，我市少年宫师生共计30人赴舞鹤市开展友好交流活动，很好地促进了两市在青少年领域的交流。
- 2012年7月，多多见良三市长率团访连，与我市共同举办两市缔结友好城市30周年纪念活动。怀忠民主任会见了代表团一行。曲晓飞副市长出席了30周年纪念晚宴，并交换了《关于进一步推进两市友好交流意向书》。
- 2017年2月，多多见市长率团访连，举办“京都舞鹤港大连推介会”，卢林副市长出席活动，并代表我市致辞。
- 2018年5月，“中华泰山”号邮轮搭载

455名大连游客从大连始发赴日旅游观光，舞鹤市为其中重要一站。舞鹤市政府、市议会给予我市市民热情接待，专门举办了大规模欢迎、欢送仪式，并策划组织了两市市民交流大会，安排大连市民游览舞鹤市容等。

- 2018年7月，中山区教育局及桃源小学师生共23人组成大连少年使节团访问日本舞鹤市，与当地政府及学校友好交流活动。
- 2019年7月，舞鹤市少年使节团一行16人访问我市，与我市桃源小学开展了青少年交流活动，并进行了家庭访问。
- 2019年11月，谭作钧书记率团访问日本期间，多多见良三市长专程赴东京拜会谭书记，并出席了我市举办的“大连市荣誉公民恳谈会”和“中国大连友好合作交流大会”。
- 2020年2月，为助力我市抗击新冠疫情，舞鹤市先后两次向我市捐赠了5个全面型呼吸防护面罩(含替换滤棉)、100副抗酸碱手套、60套防感染套装。
- 2020年3月，为助力舞鹤市抗击新冠疫情，我市向舞鹤市捐赠了2万只口罩。